



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

la o zi — la alta

Ambele guverne sunt decise să nu cedeze

Ambele guverne sunt decise să nu cedeze

TSIENTSIN, 15. — Neincetata de noi forțe japoneze în nord, face ca cercurile să se îndoiască de intențiile japonezilor. Mișcările de trupe a guvernului din China spre Nord, de asemenea hotărârea guvernului chinez central de a nu lăsa intimidat.

Între altele, un ziar japonez a scris pe pilotul Inuma, care a zburat aici cu avionul „Vântul de Nord”, cunoscut din raidul Tokio, pentru a asigura transportul cât mai rapid al fotografiilor și reportajilor asupra evenimentelor din nordul Chinei.

Nouă lupte

PEKING, 15 (Reuter). — Avioanele militare japoneze au publicat o proclamație în limba chineză afirmând că trupele japoneze de scop să expulzeze cea de a doua armată chineză „potrivnică

ordinii și legii”.

Azi dimineață a avut loc o ciocnire armată în gara Lofa, la 30 de mile de Tsientsin. Un detașament de 700 soldați japonezi a fost oprit de trupe chineze. Trupele japoneze văzând că nu sunt lăsate să-și continue drumul spre Feng Tai, au început să tragă.

Lupta continuă.

Chinezii sunt gata...

NANKING, 15. — Un reprezentant autorizat al guvernului chinez a anunțat azi dimineață că unitățile terestre și aeriene ale armatei naționale sunt gata să plece în ajutorul celei de a 29 a armată chineze, îndată ce japonezii ar intra în acțiune.

Declarația este semnificativă față de proclamația japoneză, că întăririle japoneze trimise în nordul Chinei au drept scop îsgonirea armatei 29.

Vizita elevilor școlii superioare de război la Roma

Ținuta impecabilă a ofițerilor români a făcut o deosebită impresie

ROMA, 15 (Rador). — Ieri au vizitat la Roma elevii ofițeri ai școlii superioare de război din București. Dimineața au depus coroane de flori la mormântul generalului Necunoscut, la mormintele regilor Italiei și pe altarul ofițerilor fasciști.

Seara, Generalul Grazioli comandantul corpului de armată la Roma, a oferit un mare ciner în onoarea lor, la cercul militar.

Azi atașatul militar român, generalul Dămăceanu, a oferit un

dejun la „Grand Hotel”, iar seara la legăția română de pe lângă Quirinal a dat o mare recepție, la care a asistat numeroase personalități civile, militare și corpul diplomatic.

Pretutindeni ofițerilor români li s'a făcut o primire deosebit de cordială și entuziastă. Ziarele din Torino, Milano, Roma și Roma, publică dări de seamă cu fotografii asupra vizitei. Ținuta impecabilă a ofițerilor români a făcut pretutindeni o profundă impresie.

Cea mai mare paradă militară franceză dela 1919 încoace s'a desfășurat în fața M. S. Regelui Carol II

Armata franceză — armată în serviciul păcii

PARIS, 15. — În fața președintelui Republicii, având în dreapta sa pe M. S. Regele Carol al României, s'a desfășurat ieri cea mai grandioasă defilare militară care a cunoscut-o Franța dela 1919.

Înălții oaspeți străini au fost martorii unei demonstrații impresionante și a forței militare franceze.

M. S. Regele Carol, însoțit de d. E. Urdăreanu, a plecat la orele 9 spre locul defilării, condus de Colonelul Bellefond, din casa militară a președintelui Republicii, atașat pe lângă M. S. Regele pe tot timpul șederei Sale la Paris. Din tribuna prezidențială, M. S. Regele Carol, purtând uniforma

de general de artilerie și înveșmântat în mantia alba a cavalerilor „Ordinul Mihai Viteazul”, a primit — la dreapta președintelui Republicii — defilarea trupelor. Generalul Sichițiu și Generalul Nedici, invitați ai Generalului Gamelin, au asistat din tribuna guvernului la defilare.

Revista militară a făcut o deosebită impresie. M. S. Regele Carol a admirat perfecțiunea atinsă prin motorizarea armatei și rezultatele sforțurilor de înarmare ale Franței, ale unei armate în serviciul păcii.

O mulțime imensă și entuziastă a ținut să participe la această sărbătoare a armatei. Toată această mulțime, strânsă pe parcursul de la Piața Concordiei până la Etoile,

a ovaționat nefârșit pe M. S. Regele, atât la sosire cât și la plecare. Strigătele „vive le Roi” și „vive le Roumanic” nu au încetat în tot timpul cât automobilul regal a străbătut Champs Elysees. Președintele Republicii a oferit după terminarea revistei militare, un dejun de gală la Elysee.

Având la dreapta pe M. S. Regele Carol, la stânga pe Sultanul Marocului, d. Lebrun a prezidat acest dejun, la care au asistat toți membrii guvernului, șefii armatei franceze d-nii: Urdăreanu, Dinu Cesianu, General Sichițiu, Colonel Potopeanu, atașatul militar, Major Ilie Radu, ofițer de ordonanță al M. S. Regelui și personalul superior al legăției române.

Cât de deștepți suntem...

Pentru câțiva lei — căci la atâta se reduce cât încasează o cooperativă românească... exploatarea de păduri și de proștie românească, Maurițiu Mairovitz din Budapesta — corect spus și nu din Arad! — a strâns, în câțiva ani, averi de peste o jumătate miliard lei, trecându-le peste graniță la Budapesta

Maurițiu Mairovitz a făcut evaziuni fiscale uriașe

Numele lui Maurițiu Mairovitz e cunoscut cetitorilor noștri, fiindcă ne am mai ocupat, în trecut, în câteva articole, de chipul cum ne despoaie de codrii dela Milova, lucrând în numele cooperativei „Sfții Arhangheli” din București. Atunci, însă, nu posedam toate datele și atât de categorice, cum le-avem azi. Ceeace n'au reușit autoritățile în drept — pe cari le-am sesizat la timp — să obțină, le-am procurat niște simpli cetățeni: Informații cari nu suferă nici un fel de desmintire, în privința imobilelor în valoare de sute de milioane de lei, pe cari și-le a cumpărat Maurițiu Mairovitz la Budapesta și în jurul ei, de când ne taie pădurile, fără să plătească Statului, jefuit — adăvărat — cu în codru — impozitele convenite pentru câștigurile enorme ce le-a realizat.

Sperăm că, de data aceasta, organele chemate să-l ia de scurt pe jupân Mairovitz, nu vor întârzia să-l cheme la răspundere pentru drepturile — pentru toate — convenite Statului.

Suntem curioși să știm ce venituri și a declarat Maurițiu Mairovitz și ce impozite a plătit — de când strânge milioane peste milioane în această prea îngăduitoare țară.

E destul, credem, pentru astăzi, de indicăm, că jidovul maghiar — și mare dușman a

tot ce este românesc — Maurițiu Mairovitz, afară de palatul din Timișoara, depe str. I. Gh. Duca, cu care și-a înzestrat două nepoate — palat ce valorează, să nu spunem 50 milioane lei, ci, numai 30 mi-

lioane lei, a mai agonisit atâta avere să-și cumpere două — notați două! — palate și o vilă în Budapesta, cari costă fiecare zeci de milioane lei.

Const. I. Ștefănescu

(Urmarea în numărul de mâine).

Anglia a acordat calitatea de beligeranți părților din Spania

Cari sunt noile propuneri ale guvernului britanic

LONDRA, 15. — Nouile propuneri britanice pentru restabilirea controlului la frontierele spaniole, conțin următoarele:

1. Sistemul observatorilor pe vase să fie menținut, să se renunțe însă la planul de control naval. Pentru a înlocui acest plan, observatorii internaționali să fie plasati în porturile spaniole.

2. Să fie restabilit controlul internațional la frontierele terestre ale Spaniei.

3. Se acordă drepturile de beligeranți celor două părți în luptă, cu anumite restricții și numai după ce Comitetul va fi aprobat în unanimitate retragerea voluntarilor. Drepturile de beligeranți vor fi acordate cu anumite rezerve.

Se propune că se va cere țărilor nereprezentate în Comitetul de neintervenție să acorde drepturile de beligeranți și să li se

desemneze observatori pe vasele cari se îndreaptă spre Spania, în cazul când ele o cer.

Ce scriu zările germane

BERLIN, 16. — Ziarele germane comentează cu mult interes propunerile britanice menite să ducă la un compromis în chestiunea controlului în Spania.

„Deutsche Allgemeine Zeitung” declară că guvernul britanic, care a lucrat foarte repede, n'a luat ca bază o idee nouă, ci astfel cum stă în obiceiul Angliei, a întocmit un compromis. Se înțelege dela sine că cele două tabere din Spania vor trebui să și dea asentimentul lor. Pentru o bună parte din măsurile prevăzute, faptele urmează să dovedească voința și puterea de a se pune în executare aceste măsuri.

BULETIN INTERN

Ziarul „Gazeta” înregistrează formația că viitorul cabinet va avea la bază elementele naționaliste, bucurându-se și de colaborarea d-lui Grigore Iunian. Este vorba de un guvern al partidului național-paranist în care d. Iunian va fi solicitat să intre, după ce se va găsi modalitatea reconcilierii cu unii din fruntașii partizani. Cum litigiile existente nu au bază chestii personale, ci chestii de program, și cum în această direcție d. Iunian va căpăta totală satisfacție, se crede că soluția preconizată va putea izbucni scrie „Gazeta”.

D. Mihalache a avut ieri dimineață o întrevedere cu d. M. Gbelgeanu, iar la amiază a fost vizitat de d. Grigore Filipescu, cu care a avut o lungă consfătuire. În lumina politică numeroasele in-

trevederi din ultimul timp între cei doi șefi de partid au provocat un deosebit interes.

— Prin completarea unor dispozițiuni a legii pentru reglementarea comerțului de divize, s'a abrogat anumite articole, cari opreau intrarea în țară a leilor aflați în străinătate. Deasemenea utilizarea leilor din controlul de lei interni nu mai este limitată și acești lei vor putea fi utilizați în orice mod, chiar pentru cumpărături de mărfuri pentru export. Leșirea din țară a leilor rămâne supusă aceluiași restricțiuni ca și până acum.

— În cursul zilei de azi sosește în Capitală d. Fiala, directorul general al uzinelor „Skoda”, în legătură cu tratativele pentru nouile contracte de armament.

Viața sportivă

Estonia a dispus de România cu 2:1 (2:0)

Lipsa lui Felecan și proasta comportare a lui Pavlovici a cauzat înfrângerea

TALLIN, 15. — Ieri s'a disputat în capitala Estoniei, în prezența a 10.000 de spectatori, marchul dintre reprezentativa României și aceea a Estoniei. Contrar așteptărilor, partida a revenit gazdelor.

În ultimul moment conducătorii expediției românești, constatând că Felecan e indisponibil din cauza unei răceli, a trebuit să introducă în echipă pe arădanul Buibaș, care a furnizat o partidă sub toată critica.

Pavlovici, care a arătat câteva lucruri într'adevăr impresionante, în turneul acesta, în matchul de ieri s'a comportat într'un mod neașteptat de slab. Deasemenea Brandabura, care a furnizat un joc submediocr.

În general echipa în jocul de ieri a dat forme vizibile de oboseală. Băieții au jucat fără nerv, plictisiți și lipsiți de elan.

Un turneu la Paris

Federația franceză de rugby a înțeles să facă un pas înainte și profitând de expoziția internațională ce are loc la Paris, a înscris în cadrul acesteia un turneu de rugby, în 15, cu participarea tuturor țărilor din Europa, în care se practică rugbyul.

Asfel turneul ce se va desfășura între 10 și 15 Octombrie, la Paris, este un prolog al cupei Europei. Primul campionat european.

Punctul de onoare al românilor l'a marcat Bodola în repriza secundă și după ce estonienii conduceau cu 2:0. A arbitrat excelent tot cehoslovacul Christ.

România programată în campionatul european de rugby

Competițiunea are loc între 10 și 17 Octombrie

În congresul federației internaționale de rugby, ținut la Berlin, cu ocazia jocurilor olimpice, s'a decis deschiderea unui campionat european de rugby, dotat cu un trofeu: Cupa Europei.

Congresul a dat mandat domnului Grigore Caracostea de a alcătui regulamentul de disputare al acestei cupe. Regulamentul a fost adus la cunoștința țărilor interesate și în primul congres ce se va ține se va da forma definitivă acestui proiect. Punerea în aplicare se va face cu începere din anul 1938.

In congresul F. I. R. A. s'a fixat următorul program:

ZIUA I:
1. România—Olanda.
2. Italia—Belgia.

ZIUA II:
1. Franța cu invingătorul dela 1 din ziua întâia.
2. Germania cu invingătorul dela 2 din ziua întâia.

ZIUA III:
Invinșii din ziua a doua, pentru locul trei din clasament.

ZIUA IV:
Invingătorii din ziua doua pentru locurile 1 și 2 din clasament.

Un turneu la Paris

Federația franceză de rugby a înțeles să facă un pas înainte și profitând de expoziția internațională ce are loc la Paris, a înscris în cadrul acesteia un turneu de rugby, în 15, cu participarea tuturor țărilor din Europa, în care se practică rugbyul.

Asfel turneul ce se va desfășura între 10 și 15 Octombrie, la Paris, este un prolog al cupei Europei. Primul campionat european.

După ce turneul de 15 va lua sfârșit, la 17 Octombrie, va începe, tot în cadrul expoziției internaționale, un turneu de rugby în 13 cu participarea: Țării Galilor, Austriei, Franței și Angliei. Acest regal rugbyist, va constitui cel mai important eveniment sportiv organizat în cadrul expoziției dela Paris.

Finala Cupei Europei Centrale va avea loc la toamnă

VENETIA, 16. — Finala Cupei Europei Centrale se va disputa deabia la toamnă. Această poziție este în legătură cu faptul, că după hotărârea descalificării echipelor Admira și F. C. Geno-

va, unul dintre finaliști va fi Lazio, și celălalt e Ferencváros. Prin amânarea finalei, comitetul speră că agitația din urma matchului dela Viena se va liniști.

Box

O reuniune profesionistă la Timișoara

Pe program matchul Mihail Fulea-Kurt Rado

Gruparea C. A. M. T. din Timișoara tratează în prezent organizarea unei reuniuni pugilistice profesioniste.

Pentru matchurile amatoare ar urma să facă deplasarea, echipa amatoare a Gloriei C. F. R. din Galați, iar pentru matchul profes-

ionist se duc tratative pentru angajarea boxerului Mihail Fulea drept adversar al timișoreanului Kurt Rado.

Reuniunea ar fi urmat să se dispute la 17 Iulie, dar dat fiind timpul scurt, se crede că ea va fi amânată pentru Sâmbătă 31 Iulie etc.

Rezultatul tragerei Loteriei de stat

Loteria 14-a Clasa I-a

Lei: 1.000.000, No. 14547; lei 400.000, No. 67518; lei 200.000, No. 31099; lei 100.000, No. 38487, 51164; lei 50.000, No. 15632, 32129, 42607, 62607.
Lei 912 toate numerile cari se termină cu No. 02, 09, 13, 21, 24.
Loteria anexă: Lei 1.000.000, No. 199.374; lei 200.000, No. 185.267, 357.271; lei 100.000, No. 289.049, 327.830, 329.302; lei 50.000, No. 105.202, 184.368, 335.721, 363.690.
Toate numerile terminate în: 074, 145, 257, 277, 273, 296, 340, 459, 554, 841, au câștigat câte 228 lei.

Succesul Frontului Românesc la alegerile comunale din Plasa Periam, jud. Timiș-Torontal

TIMIȘOARA, 15. — Ieri 14 Iulie 1937, au fost alegeri comunale în Sânpetru Nou și în urma despuierii scrutinului, rezultatele obținute sunt următoarele:

Votanți 539. Frontul Românesc, 226 voturi, liberalii, 152 voturi, naționali-tărăniștii, 117 voturi și Cuza-Goga, 54 voturi.

DOMILI MINISTRI BOCU,

Se trăiți! Vași duvidit inca udati un jumătati dija, așe ca pi vreme di razboi, chind fost la noi la leși.

Am șitit, la masă la Bulivard Café, luași și dimivoastră capușinăru chind viniți la curești, dipeșă cari lași dat pi „Adivor”. Se domili Ministri, așa e, piși umblă dimilor după a groise goii șeia dila „Iniversi” cari ziua șin tăt șeasu spurcă la jidani? Foarti dija, din partia matalii, că iai spatat pușă samestică și dâșșii cu huliganii, șiți cată cai facut înțelejare cu unguții și cu ebreii alejeri? Da și, țaitungmahării dila „Adivor” tăt rumuni butizași cu brișeagu? Pi și li rou că vajutași cu tăți oaminii di uminie? chind nași fost dimivoastră cu inzere loaită?

Se dai Dimizou și ti videm iară Miniplin, la Indăstrie și Chimerș, sa mai muncă noi o farâmișă di puine, că tari niam mai di cund o vinit igoșștii iștia di liberalii, aiștia nui chip se șligi niștun santim di nu dai lor.

Bunjur Domili Ministri.

Haim Dughel șobotarul din colț, ce lichit șușonii chind iere. Ieși voluntar la Marele C...

Baroul Timișorii, în plină activitate

Proportionalitatea etnică, moralizarea și despoliticianizarea corpului avocaților bănăreți — Advocații cari n'au nevoie de meserie să nu...

TIMIȘOARA, 15. — Selectul corp al avocaților metropolei Banatului, acela care s'a raliat luptei de românizarea barourilor, din primele clipe când au dat alarma distincției mășștri bucureșteni, d nii Istrate Micescu și I. Gr. Perieșeanu, trăiește încă din plin bucuria ce a simțit o îndată ce s'a aflat binemeritatul succes reputat Duminecă.

Profitând de ocazie, vom aduce la cunoștința cititorilor noștri realitățile de până acum ale asociației avocaților români creștini și ale baroului din localitate, spre a se vedea că și la Timișoara se lucrează cu egală însușefire. Și pentru o cât mai reală dare de seamă vom folosi însăși cuvântarea d lui Adriun C. Brudariu, rostit Marți seara la agapa relevată în numărul de ieri al ziarului nostru.

Declarațiile d-lui Brudariu

„Mandatarii asociației avocaților români creștini din Timișoara, în consiliul baroului local, luptă din răspuțeri pentru traducerea în fapt a următoarelor trei dezerate:

1. Proportionalitatea etnică,
2. Moralizarea corpului de avocați și
3. Despoliticianizarea baroului.

Primul priucipiu va fi complet tradus în fapt, la toamnă, în urma îndrumărilor și deciziunilor practice ale Uniunii avocaților din România.

Al douilea deziderat, moralizarea corpului de avocați, este legat de criza materială din barou, ca urmare a advocaturei clandestine ce se face la administrația financiară, la chestura de poliție, la notariatele comunale, ca și la tot felul de syndicate profesionale. Cerem colegilor să ne ofere tot concursul, să dea și ei din mâini și să ne ajute să deparazăm baroul dacă vor să le putem fi folositori, ajutându-i.

Ca mijloc eficace, de nă, vom pune în funcțiune catul avocaților timișoreni și ameliora criza materială mări solidaritatea profesională care le va mări prestigiul și le va mări...

În chestia despoliticianizării baroului, am reușit să aducem la cunoștință toate valorile juridice, de partidele politice, în cadrul partidului „Național Român” exponenții acestui partid. Petru Ișțian și dr. Victor Ilescu, care au adus imediat viciu baroului, pentru care la întreaga noastră gratitudine.

În privința limbii românești inutile nu putem face nimic. Vom conduce după principii următor:

„Sunt avocați cari nu au de meserie, dar nici meserie.”

Să nu aștepte să fie trimis în rândul samsarilor și eliminat corp, ci să parăsească singur pe care au spurcat o!

Impotriva avocaților care compromis demnitatea și giul ordinului — se vor urgente sancțiuni. Toate măsurile juste ale tineretului ascultate și traduse în fapt. Vom micșora cotizațiile mări veniturile, vom sporiti giul ordinului nostru singură condiție:

„Fiți toți solidari în jurul siliului și fiți armate gata să apărați și să apărați țara care numai datorită soției și spiritului de sacrificiu putea aduce mult dorita pace — să fiți siguri — nu ceta să vină!”

Da, desigur că, numai cu tatea și spiritul de sacrificiu putea ducea la izbândă pacea și aproape, foarte aproape...

Georghe O...

Cine a câștigat milionul la Arad

Norocul a căzut pe o precupeață din Chișineu-Criș. — Catița Șutea nu s'a zăpăcit de câștigul cel mare și dovedește multă istețune în privința folosirii banilor

ARAD, 16. — De ieri dimineață, de când au început să vină primele telegrame anunțând ieșirea la tragerea clasa a Loteriei a 14-a și Banca Goldschmidt, reprezentanta Colectivului „Mercur”, a anunțat că lozul cu No. 199374 a câștigat de lei un milion — pretu-

tindeni nu se vorbește decât de norocul necunoscutului câștigător — căci Banca Goldschmidt nu dădea nici o indicațiune în acest sens fără consimțământul posesorului lozului — comentându-se evenimentul în tot felul.
După amiază abia, misterul s'a lămurit.

masă strașnică, la care și-a invitat și prietenii, apoi a venit cu mașina la Arad, luându-și bărbatul și o nepoată.

În tața Băncii Goldschmidt s'a adunat multă lume s'o vadă. Catița Șutea, măruntică și isteată la culme, a îndeplinit toate formalitățile cerute, a încasat banii a acceptat cu bucurie să fie fotografiată și ne-a împărtășit și planurile de viitor.

Ce n'aduce anu...

după primirea telegramelor de felicitare, — aflându-se că No. 199374 aparține femeiei Catița Șutea din Chișineu-Criș — un reprezentant al Goldschmidt a plecat cu o mașină să-i anunțe evenimentul. N'au găsit-o însă. Catița Șutea, femeie toată, era plecată la târg și să vândă pui, — ocu-

de puțin. Primul gând i-a fost să mulțumească tuturor, dând o

Aviz amatorilor !...

Catița Șutea e o femeie foarte chibzuită. Știe să facă afaceri cu păsările și — se pare — nu câștigă destul de rău. Are două case și a luat sub oblăduirea ei pe o nepoată rămasă orfană.
Acum, din acest câștig a ridicat suma de 180.000 lei pentru a clădi un sălaș și a completa ce i mai trebuie acasă, depunând la bancă suma de 700.000 lei pentru a-și cumpăra pământ.

o inestresază; îi dă și bani și casă, urmând ca după moartea ei să-i lase totul moștenire. Aviz, deci, amatorilor !...

Aceasta-i povestea lozului anexă No. 199.374, care a adus un milion unei precupețe. Norocul — se zice — e orb...

...Și unde mai pui că femeia Catița Șutea a cumpărat lozul cu bani împrumutați!

Pe nepoata sa, Ana Codoș,

Rep.

Legionarii cari-au asasinat pe Stelescu au rămas definitiv condamnați

Ieri dimineață au continuat, în fața Curții superioare de justiție militară, desbaterile recursului celor 10 studenți cari l-au ucis pe Stelescu.

Desbaterile s'au sfârșit la orele 12. Curtea a pronunțat, la orele 14, sentința prin care a respins recursul condamnaților, confirmând sentința primului for.

Alegerile nu vor mai fi amânate

Hotărârea d-lui Tătărescu. — Iarăși problema reorganizării cadrelor partidului liberal

BUCUREȘTI, 16. — Câțiva prefecți de județe au cerut insistent ministerului de interne să amâne pentru câțva timp alegerile cari urmează a se efectua la județ sau la comună în ziua de 25 Iulie. Într-o convorbire telefonică, pe care a avut-o d. Gh. Tătărescu cu d. Bărcă, subsecretar de stat la ministerul de interne, primul ministru a dat instrucțiuni și indicațiuni în privința alegerilor dela 25 Iulie, hotărând că nici una din aceste numeroase alegeri nu vor putea fi amânate.

noștință hotărârea primministrului.
Reorganizarea cadrelor liberale — mai cu seamă în județele în care rezultatele din alegeri au fost proaste — preocupă în cel mai înalt grad conducerea partidului. La întoarcerea d-lui Tătărescu, se va stabili de comun acord cu șeful partidului un plan de reorganizare, menit să reînufletească cadrele liberale.

Părerea conducerii de partid e că, în cei patru ani de guvernare, cadrele au dat semne de oboseală, și trebuiesc deci scoase din nou la lucru și obligate să întrețină un contact mai strâns cu masele electorale.

În consecință, d. Bărcă a trimis ordine circulare tuturor prefecților interesați în această chestiune, aducându-le la cu-

Iarăș s'a dovedit norocul COLECTUREI OFICIALE, deoarece la tragerea din 15 Iulie (Loteria 14 a Cl. I-a) au eșit următoarele câștiguri:

Lei 200.000	No. 185.267	S. Anex. II	București
Lei 100.000	No. 327.830	S. I.	Arad
Lei 100.000	No. 329.302	S. I.	București
Lei 50.000	No. 184.368	S. II.	
Lei 50.000	No. 105.202	S. II.	
Lei 50.000	No. 42607	S. II.	

precum și numeroase câștiguri mai mici. Preferați numai această colectură norocoasă Arad, Str. Brătianu 3.

Comitajii și-au reînceput atacurile în Dobrogea

TURTUCAIA, 15. — Ieri noaptea s'a produs un atac banditesc în comuna Casimlar, la 6 km. de granița bulgară.

La casa bogătaşului turc Mu harem Haji Mustafa și-a făcut epariția o bandă de 15 comitajii bulgari, cari au schingiuit pe bătrânul Muharem și pe fiul a-

cestuia, Hogeza Mehmet, înfrățit încăt aceștia au fost nevoiți să le arate ascunzătoarea banilor.

Bandiții au furat toți banii și lucruri cu valoare foarte mare. În urma rănilor, băiatul Hogeza a murit. Tatăl său se află în stare gravă. Jandarmii cercetează.

INFORMAȚIUNI

În ziua de 22 Iulie, fiind o-nomastica M. S. Reginei Maria, se va oficia un serviciu divin la Patriarhie. Primul ministru va prezenta Suveranei felicitări în numele guvernului. În aceea zi, se vor oficia servicii religioase în toate orașele și satele din țară.

În cercurile politice se vorbește cu insistență de numirea Generalului Mihail Ionescu ca președinte al Consiliului de administrație al C. F. R. Se afirmă că Luni, 19 crt. Generalul va fi instalat în acest post, în prezența ministrului Franșovici.

La începutul săptămânii viitoare, va avea loc un important Consiliu de miniștri, care se va ocupa cu mai multe chestiuni la ordinea zilei.

Ministrul educației naționale a pus în retragere, din oficiu, pe data de 1 Septembrie, mai mulți profesori universitari din București și Cernăuți, cari au împlinit limita de vârstă. Dela Universitatea din Cluj, figurează în această listă d. prof. Casiu Maniu.

Băzu Cantacuzino a început ieri dimineață raidul în circuit închis, pornind dela Fundulea, Cantacuzino a ajuns la orele 10 dimineață la Tunis, iar la 12 la Paris

Ministerul de externe a cerut primăriei autorizațiune pentru construirea unui nou palat; actualul din Piața Victoriei, urmând să fie dărâmat. Planurile au fost întocmite de arhitectul Duiliu Marcu. Construcțiunea va avea patru etaje și va costa 50 de milioane.

Gimnaziul mixt de Stat Jimbolia, face înscrieri în clasa I-IV a (băieți și fete) până la 1 Septembrie 1937.

În clasa I a se primesc elevi și eleve fără examene de admitere.

Taxa școlară este de 1500 Lei pe întreg anul școlar, plătită în rate. Se acordă scutiri de taxe și ajutoare elevilor săraci și merituoși.

Pe lângă programul obligatoriu se propune, ca materie facultativă, și limba germană.

Gimnaziul se îngrijește de plasarea elevilor și elevelor la gazde.

Ce ascultăm la radio

Vineri 16 Iulie 1937:

RADIO-ROMÂNIA

RADIO-BUCUREȘTI

ORA DIMINEȚII

6.30: Gimnastică ritmică; Radio Jurnal; Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13.00: Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz, 14.10: Radio jurnal; Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe. 14.25: Muzică variată (discuri). 15.00: Ultimele știri, 19.00: Ora, Mersul vremii, 19.02: Concert de muzică românească și distractivă — Orchestra Vasile Julea (canto: Mia Braia și Petre Alexandru).

UNIVERSITATEA RADIO

20.10: Cutreerând Dobrogea de

Raul Călinescu, 20.40: SEARA DE OPERA: „Manon” operă în 5 acte de Massenet (discuri). Orch. Operei Comice din Paris, dirij. de Elie Cohen. În pauza I-a (21.15—21.30): Cărți și reviste. În pauza II-a (21.55—22.05): Radio-jurnal În pauza III a (23.00—23.10): Sport. În pauza IV-a (23.30—23.40): Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

23.55: Ultimele știri.

RADIO-EXPERIMENTAL

(Institutul Electrotehnic)

21.00: Muzică variată; 21.15: Muzică românească, 21.30: Informațiuni universitare, 21.40: Conferință științifică, 22.00: Muzică distractivă.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți”

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coasfor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

BIMA „CORSO”, Arad

Telefon 2065

5, 7¹/₂, și 9¹/₂

Plafon descoperit

Lei 15 și 20

Program dublu:

Premieră!

Veronica

Cu 5 stări:

Willy Eichberger, Grell

Theimer, Hilde Hildebrand,

Hans Moser, Theo Lingen

CAFENEA-RESTAURANT

„ROYAL”

Str. I. C. Brătianu 27

TIMIȘOARA

Prețuri reduse

Muzică de primul rang

Bună dispoziție

Barul

BARUL VĂNĂTORULUI”, ARAD

Program senzațional, Iulie

The 3 Ladies

trupă de girls

ITA SANDOR,

MYA NEDELCO,

LENARDT CLARIS,

CHRISTEAN ELISABET

The 4

„NERMEȘAN”

vocal-band

Senzația Aradului!

Grădina de vară a

RESTAURANTULUI AUER

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

Omul fatal dela Alba

Dece a fost mutat ad-torul financiar Hagiescu dela Alba

Rolul canaliei Traian Margan. — Ce-l cu „evaziunile” fiscale din județul Alba

In reportajul de ieri — ilustrând toată personalitatea cinicului sperțar Traian Margan, ad-tor de încasări și plăți dela Alba-Iulia — întrebăm, în penultima frază, pe prietenul și protectorul lui Margan, d. dr. Ion N. Stan, inspector special în Ministerul de finanțe, dacă și'n mutarea fostului ad-tor de constatare dela Alba, Hagiescu, n'a jucat rolul de canalie, sadicul Traian Margan?

Știam ceva... Tot românul cu moșteniri sărbești (dela cei san guini, răutatea în primul rând!), căinosul ad-tor Traian Margan, crezând că va putea trece dela Incasări și plăți la Constatare, l-a lucrat pe administratorul Hagiescu. Anume, când conducătorii locali de instituții s'au văitat că nu li se varsă fondurile cuvenite — Margan fiind vinovat că Prefectura județului și celelalte autorități nu-și primeau drepturile! — canalie cum este, n'a spus cum a operat de n'are fonduri disponibile, și a dat vina pe ad-torul

dela Constatare, inducând în eroare pe cei ce și cereau drepturile, comparând veniturile impozitului agricol, mai mari, cu cele provenite din impozitul comercial — mai reduse. Și, pornit pe subminarea colegului dela Constatare, căruia voia să i ia locul — dar n'a reușit nici până azi, fiindcă a venit alt administrator — Margan nu s'a știut să l denunțe pe ad-torul Hagiescu, „că a tolerat evaziuni fiscale și de aceea veniturile la comercial sunt prea mici”...

Cine cunoaște stările economice ale județului Alba, dacă întreprinderile dela Zlatna o fi plătind impozitele la București, știe cât comerț și industrie mai are... județul agricol Alba.

In susținerea acestor precisări ale noastre, facem loc unei întâmpinări, primită dela Alba Iulia, care descrie în amănunt acțiunea mărtavă a lui Margan — și ce rezultate a dat.

O redăm cu titlul și'n stilul ei:

Pretinsele evaziuni fiscale ale întreprinderilor industriale și comerciale din județul Alba

Încă în luna Martie cor. se colportau în județul nostru cele mai alarmante știri, în ce priveș te pretinse evaziuni fiscale și fraude de mare anvergură, să-

vârșite de către unele mari firme industriale și comerciale.

Datorită intervenției directe a prefectului județului, către Ministerul de finanțe, sesizat și el de

către administratorul financiar de încasări și plăți, om nou în județ, ministerul a trimis o comisie specială la feja locului, pentru constatarea acestor evaziuni fiscale și în consecință, pentru a proceda la reimpunerile suplimentare pentru anii trecuți.

Comisiunea specială, în frunte cu inspectorul special Stan, a lucrat cu toată râvna la descoperirea fraudelor și evaziunilor fiscale reclamate, utilizând de toate mijloacele mai mult sau mai puțin violente, pentru a-și justifica prezența în județ. S'a recurs la autorizația judecătorului de instrucție (fără a produce în prealabil elemente de temelie în fapt) pentru a putea face descinderi inopinate și percheziționări în case și locuințele particulare ale comercianților, ridicându-se chiar și cele mai inofensive corespondențe particulare. Cu tot efortul depus — cum ni se comunică de către cei înțiați, dar cu judecata nepărtinitoare, — rezultatele obținute de această comisie specială n'au putut da la iveală nici o evaziune fiscală, nici o fraudă în dauna statului, ce ar fi făcut necesară vre-o impunere suplimentară pentru trecut. În schimb s'au descoperit cei drept, câteva contravenții la legea timbrului, la taxe pentru cifra de afaceri, cum se găsesc cu duimul pe întreg cuprinsul țării.

Ion Pârvu

(Urmare în numărul de mâine)

Cerem suspendarea avocatului Luis Kormos din Timișoara

Conducerea Baroului să-și facă datoria

TIMIȘOARA, 15. — In însăși palatul de justiție din localitate, prin încercarea exercitată asupra unui grefier, unul dintre cei mai scabroși și mai nesuferiți străini, cari și-au durat palate cu milioanele agonisite pe spinarea sârmanului țaran român, a comis deliciul infamant de mituire.

Cazul a produs o enormă valvă. Mituitorul, care e fiul unui mare bogătaş — moșier din Satu-Mare — și ginerele multimilionarului dr. Fenyves Vilian, avocat în

Timișoara, a fost prins în flagrant delict, în timp ce oferea 1000 lei grefierului Aurel Neagu, pentru a substitui un denunț penal, înregistrat la parchet și repartizat cabinetului III instrucție.

Arestat după cerințele legale și înaintat parchetului, cu actele în regulă, avocatul Luis Kormos a fost pus în libertate, după ce, pus în fața probelor indiscutabile RECUNOSCUSE crima la care se pretase: Mituirea justiției române și îndemnul la distrugere de acte.

vremii — baroul e dator să avorteze din sânul lui pe monstrul care dezonoarează corpul și compromite nobila profesiune de avocat.

Horia I. Gheorghită

Baroul n'are nimic de zis?

Da, da, iubite cititor! In secolul al XX-lea, în vremurile acestea când triumful naționalismului ia tot mai mari proporții, în timp ce pretutindeni se ridică glasuri de alarmă împotriva minoritarilor corupători de suflute și conștiințe, un „avocat” jidan care încearcă mituirea justiției românești este pus în libertate tocmai de instanțele cari aveau datoria să-l mențină arestat până la pronunțarea verdictului.

Liber, sfidând pe cei cari și-au făcut datoria, impertinentul jidov își vede mai departe de afaceri și se laudă pe toate drumurile că a pus bani grei la bătaie și că astfel nu are de ce să i pese și e sigur de izbândă în favoarea lui.

Ce credem noi în toată această afacere nu interesează momentan. Treceam — dacă e cazul — și pe ce crede marele public.

Nu putem admite însă, ca justiția țării noastre să fie astfel discreditată, mai ales că se vorbește despre o sumă importantă, ridicată recent dela sucursala Băncii Naționale a României și care ar urma să servească între altele și distrugerii dosarului.

Banii ordinarului mituitor nu vor intimida pe nimeni. Cineva însă, trebuie să intervină cât mai neîntârziat. Și acesta nu poate fi decât Consiliul baroului, pe care îl somăm să procedeze la suspendarea nedemnului „avocat” Luis Kormos, mituitorul care se plimbă liber astăzi și urmărește pe toate căile să ajungă la distribuția dosarului menit să l trimită în negura celulară a pușcăriei, pe care o merită cu vârf și indesat.

Până ce justiția își va spune cuvântul — și să fie sigură toată lumea că și-l va spune răspicat și în concordanță cu prevederile legale și cerințele

ULTIMA ORĂ

Japonia trimite trupe în China de Incetarea ostilităților a fost făcută pentru a câștiga

SHANGHAI, 16. — Cu toate că luptele au încetat în nordul Chinei, cercurile politice socotesc că pericolul unor grave evenimente

Incurând : Automotoare aerodinamice pe linia București—Brașov

Azi, la orele 18 30 va pleca din gara de Nord, în cursă de probă, un automotor aerodinamic, fabricat în uzinele Molaxa, care va parcurge distanța București—Brașov.

După această probă, vor începe curse regulate cu automotoare pe aceeași linie.

La cursa de azi vor lua parte d. Franasovici și conducătorii căilor ferate române.

BULETIN EXTER

LOS ANGELES, 15. — Aviatorii sovietici au aterizat pe un câmp situat la 5 km. de orașul San Jacinto, din California Sud. Ei au stabilit un nou record mondial de distanță în zbor, sburând 10.560 km. Avionul mai avea benzină, dar aviatorii statal un defect la unul din cele trei motoare, așa încât au aterizat.

BUDAPESTA, 16. — In satul Domeni, din apropierea doelloe, peste 40 de persoane s'au otrăvit ieri mâncând din ele au încetat din viață, patru sunt în stare gravă

MOSCOVA, 16. — Cu prilejul terminării în timpul festivalului Moscova—Volga, guvernul a dispus eliberarea a 53.000.000 ruble cari au participat la aceste lucrări. Totodată s'au conferat distincțiuni acelor cari și-au asigurat merite deosebite în timpul statal un defect la unul din cele trei motoare, așa încât au aterizat.

SAN FRANCISCO, 16. — După ultimele calcule, s'a stabilit „Ant 25” a străbătut o distanță de 10 860 km., bătănd asfă aviatorilor francezi Codos și Rossi, care era de 9104 km.

Știri și fapte din Ar

Un spărgător îndrăzneț. In noaptea de 13 pe 14 l. c. o îndrăzneată spargere a fost comisă de un individ necunoscut. Noaptea, pe la orele 2, un hoț a exaladat gardul casei din str. Arcașilor 11, ce formează proprietatea văduvei lui Ioan Csaki. Din curte a înaintat spre casa, forțând ușa locuinței, care nu peste mult a cedat.

Hoțul n'a operat în liniște, astfel că proprietăreasa și o d-șoară ce se afla la ea, anume Gizela Munteanu, s'au trezit la șgomotele produse, așteptând îngrozit urmarea. Hoțul pătrunse în camera unde se aflau ele și fără să se fi zăpăcit de această întâlnire, le amenință cu moartea în cazul când vor scoate un strigăt de ajutor, începând să caute prin cameră după bani. Negăsind nimic, s'a repezit la femeii și a început să le stranguleze. Femeile îngrozite, când li s'a dat drumul, au arătat hoțului locul unde sunt banii ce-i aveau, numai să scape de acest intrus. Cum în casă n'au avut mai mult de 2000 lei, hoțul a trebuit să se mulțumească și cu atât, așa că a plecat amenințând încă odată femeile de vor face gălagie.

Astfel el a putut părăsi neturburat de nimeni casa, în care două femei zăceau aproape moarte de emoțiile prin cari au fost nevoite să treacă. Poliția fiind anunțată, a investigat cercetări minuțioase, pentru prinderea hoțului, care a pus pe gânduri lumea cu îndrăzneala sa.

O altă spargere. In noaptea de 13 crt, o altă spargere a fost comisă în str. Primăverii 12, la domiciliul lui Iosif Baier. Acesta necunoscuti au lucrat false, cu ajutorul cărora să deschidă toate ușile căutând în tot locul da de lucruri de preț. In timpul operației n'au rățit de nimeni, au arătat să răscolească tot ce au găsit.

Din mărturisirea vădită au plecat cu un costur tesc, nou nou, cu un valiză și albituri.

Paguba totală ar fi de 10.000 lei.

A fost înaintat Chesturii tânărul, Petru de 17 ani, originar din Deleni județul Bihor. Vedit autorul furtului de dr. Silviu Pășcuțiu. Făcut în noaptea de 14 hoțul — cu niște chei s'a strecurat în podul unde a furat haine în valoare de 10.000 lei. Poliția fiind anunțată a început cercetările, care vut ca rezultat prinderea lui în momentul când se valorifice lucrurile furate.

A fost înaintat Chesturii unde după cercetări a fost înaintat Parchetului.

O firmă reclamă calomnie. — Alexandru domiciliat în str. Marșului făcut reclamație firmei Zimmermann pentru

ULTIMA ORĂ

Japonia trimite trupe în China de Incetarea ostilităților a fost făcută pentru a câștiga

SHANGHAI, 16. — Cu toate că luptele au încetat în nordul Chinei, cercurile politice socotesc că pericolul unor grave evenimente

Incurând : Automotoare aerodinamice pe linia București—Brașov

Azi, la orele 18 30 va pleca din gara de Nord, în cursă de probă, un automotor aerodinamic, fabricat în uzinele Molaxa, care va parcurge distanța București—Brașov.

După această probă, vor începe curse regulate cu automotoare pe aceeași linie.

La cursa de azi vor lua parte d. Franasovici și conducătorii căilor ferate române.

Au fost trimise în Japonia în acestă

TOKIO, 16. — Generalul Giyama, ministrul de război, a dat un comunicat oficial anunțând, că, având în situația serioasă din China, au fost trimise

Un vapor norvegian scufundă la Constanța

Din Constanța se anunță că cerea apei a rămas desecată vaporul norvegian „Deodata”, care a inundat complet camera

petrol pentru Neapole, e amenințat cu scufundarea.

Din cauza neglijenței mașinistilor, un robinet pentru introdu-

Echipajul vasului vede decât puntea vaporului fiind sub apă.